

# ECO DE LA ALCARRIA

SEMANARIO CATÓLICO

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

CAPITAL: Mes, 0'35 pesetas.— Año, 4 idem.  
FUERA: Trimestre, 1 peseta.— Año, 4 idem.  
NÚMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS.

Pagos adelantados

Guadalajara 28 de Octubre de 1903

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES

Año I  Núm. 22

## REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Santo Domingo, 3

Preios de anuncios: Esquelas de defunción, reclamos, comunicados y anuncios, sumamente baratos.

Punto de suscripción: Imp. de Burgos

## AL PUEBLO DE GUADALAJARA

El diputado belga M. Furnemont, socialista y los franceses Chauviere, Violette, Dejeante y otros varios, marcharán el próximo viernes á Barcelona, para asistir á la inauguración de la Casa del pueblo.

Luego irán á Madrid y asistirán á la inauguración de las Escuelas laicas de Guadalajara.

A continuación, y unidos á los republicanos españoles y portugueses, concurrirán á la gran reunión de libre-pensadores preparatoria del Congreso que se celebrará en Roma el próximo año de 1904.

(De la *Correspondencia de España* del día 22 del mes actual.)

Los grandes hombres del libre-pensamiento, que ni son libres ni pensadores, nos van á visitar.

La Ciudad de Guadalajara ha de sentirse orgullosa por tan inmerecida distinción, y nosotros, encargados desde hace pocos meses de recoger los ecos del pueblo para exteriorizarlos en la prensa periódica, palanca cuyo punto de apoyo debe descansar en la verdad, damos la noticia á los cuatro vientos, para que ese mismo pueblo, guiado sólo con las luces de su soberana razón, acuda á recibir en compacta masa, con su Concejo en pleno, precedido de maceros, con sus autoridades todas á la cabeza, á los sabios regeneradores de la sociedad en general, á los apóstoles de la nueva y salvadora doctrina, á los mártires de la idea más excelsa de los siglos desde el comienzo del mundo hasta nuestros días, á los que arrancan al hombre su fé y sus creencias, atándole más y más al carro de la barbarie, á fin de que nunca se extinga el vicio, porque no hay barreras para la pasión; á fin de que jamás se cierren presidios, porque no hay diques para el crimen; á fin de que de sigamos dando vivas al... grosero libertinaje.

Estamos, pues, de completa enhorabuena, y de hoy en adelante, con el nuevo templo dedicado al saber; con la apertura de la Escuela laica, en donde no se enseña Moral, en donde si se habla de Dios, es para escarnecer su nombre mil veces santo; la niñez y la adolescencia de Guadalajara habrá dado un salto.... atrás, siendo conducidas necesariamente al campo del ateísmo, en donde

morirán entre horribles convulsiones, maldiciendo de sus padres, de sus maestros, de todo lo existente, lo mismo del mundo visible, que del mundo desconocido con los ojos de la carne.

No, nos sorprende el estado actual, después de haber seguido los pasos y de haber oído los discursos y las enseñanzas de los que se llaman falsamente libertadores del pueblo, de los que se apellidan demócratas, siendo por sus hechos más absolutistas que el Czar de Rusia; pero ha llegado la hora de hablar claro, fuerte y con verdad, cueste lo que cueste y suceda lo que suceda, y pues nos declaran cruda é inicua guerra, aceptamos la pelea, retándoles por hoy á entablar desde las columnas de la prensa razonada discusión científica, para que el pueblo conozca sus falsedades y sus mentiras, pues no hay, ni ha habido, ni puede haber sociedad completamente libre ni completamente civilizada que se aleje de Dios.

La idea política, señores del republicanismo, es perfectamente compatible con el dogma católico, que está muy por encima de todas las concupiscencias humanas y tan inmaculado se halla el siglo xx, como inmaculado en el Sinaí glorioso y en el Calvario humilde.

No os envolváis, por ser ateos, en el manto republicano, sin antes renegar de la historia de la verdadera democracia y maldecir el nombre de muchos de vuestros antepasados, que supieron hermanar ambas ideas, como compatibles que son en alto grado.

El ilustre D. José Carvajal, vuestro maestro en democracia, aunque os pese, terminaba el mejor de sus sonetos con estos magistrales versos:

.....  
quiero morir CRISTIANO y caballero  
quiero morir besando un Crucifijo  
y sé que no es morir esto que quiero.

Lilikon, Presidente que fué de los Estados Unidos, rezaba diariamente el Santo Rosario en compañía de su familia, y el inolvidable D. Miguel Mayoral, á quien tú, pueblo de Guadalajara, conociste y sin duda alguna amaste, era tan ferviente católico, que á su trabajo y constancia se debe el nuevo templo en donde hoy veneramos á Nuestra Excelsa Patrona la Virgen de la Antigua.

Presentarse ante el pueblo por fines

bastardos, políticos, rodeado con la gloriosa aureola de la paternidad para después corroer su corazón y destrozar sus más nobles sentimientos, es una hipocresía inicua, una tutela odiosa, una tiranía feroz que no puede tolerarse por más tiempo, y mucho menos, á quien, como vosotros, doliéndose de guerras patricidas, ordenasteis escribir y publicar «*Los crímenes del carlismo*,» porque si en esas luchas, que con toda el alma repudiamos y anatematizamos se causaron infinidad de víctimas, se talaron campos y se quemaron cosechas, desangrando á la querida patria, en esta otra cruda guerra de las ideas, se talaran y se queman las conciencias y la conciencia, cauterizada con el helado punzón del ateísmo, ha muerto para siempre.

No, no sois, ciertamente, los verdaderos amantes del pueblo, sectarios del libre-pensamiento; sois los fariseos de ese mismo pueblo, digno, sí, de mejor suerte.

Los verdaderos amantes del pueblo, gufan á las muchedumbres, con la antorcha de la verdad, por el seguro camino del bien; los amantes del pueblo consuelan al obrero en su infortunio llorando como propias sus desgracias, dan pan y educan á sus hijos, recogen á sus huérfanos, cuidan al enfermo, fundan asilos, hospitales, escuelas, universidades, colonias agrícolas, sanatorios, talleres y mil centros más donde el hombre encuentra alimentos, cama, albergue, consuelo, aire, luz. El verdadero amante del pueblo, es la Hermana de la Caridad junto al lecho del moribundo, bien sea en la cama del hospital ó en el campo de batalla; es el hijo de San Vicente Paul que choza por choza y boardilla por boardilla, reparte pan y consuelo; es el discípulo de don Bosco, que recoge al huérfano y le hace hombre útil enseñándole un oficio; es el hermano de San Juan de Dios, que vive constantemente limpiando á los leprosos; es Manjón, el siempre grande Manjón, que educa y evangeliza á miles de gitanos; es la ilustre Condesa de la Vega del Pozo, dando de comer á los obreros de Guadalajara. El verdadero amante del pueblo es.... La Caridad Cristiana, sembrando bien y repartiendo dichas.

Despierta de una vez, pueblo querido y no te dejes seducir jamás; ni sirvas de peldaño para que esos *eminentes* hombres logren sus deseos; y cuando soliciten tu apoyo, *despréciales* y cumple en conciencia como Dios te ordena.

GREGORIO CARRASCO.

## METRALLAZOS

Ya llegaron, ya llegaron á nuestro patrio hogar los diputados extranjeros librepensadores, y con ellos un frío otoño que obliga á lucir la clásica pañosa. Hasta el termómetro descendiendo al soplo del ateísmo.

En la Ciudad Condal, primer punto de parada de los huéspedes, Lerroux les saluda en nombre de los proclamadores del amor libre, de la conciencia libre, de la mujer libre, del infierno libre, y todos contentos, cual si hubieran conquistado la Jerusalén celeste.

Según *El Imparcial* del lunes último, una mujer, luciendo gorro frigio, se destaca de entre la multitud, gritando:

¡Viva la República!

Pero no nos dice el diario si alguna pareja de guardias de orden público se *destacaría*, gritando: Señores socios y señoras socias: ¡A la cárcel!, por haber dado gritos subversivos del lado de acá de la frontera. En los Pirineos, que para ciertas cosas termina el África, está muy bien, si ustedes quieren, *eso* de ¡viva la República! ¡abajo la Iglesia!; pero aquí, que comienza la Europa cristiana, no debemos consentirlo.

Con política atea tiene que haber lucha, porque la humildad y la paciencia y la mansedumbre del católico, no puede tolerar que se injurie al dogma; con que, señores cristianos, ó con Dios, ó contra Dios. A elegir tocan, y no encogerse de hombros, que la hora es llegada.

¿Y cuándo vendrán esos señores á Guadalajara?

Apuesto por el grado 33 del último congreso y por el gran Oriente y Occidente y hasta por los cuatro puntos cardinales, que en el mitin de inauguración de la Escuela laica se van á decir muchas, pero muchas herejías. ¡Y habrá quien aplauda y comente después, con la risa en los labios y la satisfacción reflejada en el rostro, las excelencias de los *discursos*!

¡Señor Alcalde; reproduzca y ponga en vigor el bando de los bozales, porque con el frío también rabian los *perros*, y en el presente año abunda mucho!

Se lo rogamos por el bien individual y colectivo, y sobre todo por la infancia caracense que suele estar recogido en... la calle blasfemando horriblemente, y por todos los niños de Guadalajara que no estén en la calle, porque aquí, aunque se crea otra cosa, hay muchos niños; ¡y qué diría de nosotros el Sr. Lozano, si un *perro* rabioso entrase en la Escuela laica durante la explicación del catecismo... democrático y mordiese al profesor ó algun alumno!

Habíamos perdido la estimación del Sr. Lozano y ya sabe su autoridad el bien que nos ha

hecho. Entre él, y la Sra. Condesa de la Vega del Pozo, ¿á quién sino á él y solo á él, hemos de preferir?

¡Por compasión, Sr. Alcalde; por los niños, solo por los niños!

No lo crea V., carísimo amigo, la culpa la tenemos nosotros que somos los más, pero estamos muy desunidos.

Para ese guerra ni para ninguna otra, á no ser que la patria lo demande, no hacen falta armas.

La guerra contra el ateísmo, debe ser, por parte nuestra, de todos los católicos, *comercial*, puramente *comercial*.

Con unirnos y no comprar ni carne, ni pan, ni vestidos, ni zapatos, ni un hilacho á ninguna tienda cuyo dueño sea del librepensamiento, se acabó *eso* en Guadalajara y en España, porque la abnegación de esos señores por la idea es muy limitada y en tocando al estómago,... adiós para siempre.

No hay verdaderos mártires más que en el cristianismo.

Con que ánimo y no valerse y no comprar y hasta no saludar á ningún enemigo de Dios y de su Iglesia.

TULIO.

## Crónica

Pasaron los días de feria, y en la plaza de Santo Domingo no suena ya aquel murmullo de gente que se dirigía hace unos días á la plaza de toros, ni hiede los oídos de sus vecinos el estrepitoso ruido del bombo y los platillos con que se anunciaban las funciones de fantoches, que servían de entretenimiento á los niños y á los que, por falta de *perras*, no querían ver los toros... pasaron aquellos días de animación y de jolgorio, y Guadalajara vuelve á su estado normal, á la tranquilidad y á la calma.

Yo quisiera escribir una *Crónica* alegre; pero el frío del invierno que se avecina se apodera de mí de tal suerte, que deja resfriados todos mis entusiasmos y hace que mi pluma transmita las impresiones que recibe en estos momentos de nuestras costumbres alcarreñas.

Nuestra pintoresca Alcarria empieza en estos días á desnudarse de sus galas, secándose las flores de sus montes y empezándose á poner amarillos los árboles de sus barrancos; se cerraron los baños de Trillo, se suprimieron los viajes de verano, y nuestros coches, que subiendo y bajando las empinadas revueltas de nuestras carreteras, traen y llevan á los alcarreños á la capital, nos indican con su cambio de horas que el verano pasó con todos sus encantos; se cataron también las colmenas y se cogieron las pocas nueces que había, para que los peñalverinos vayan á venderlas á Madrid estas Navidades; se vendimieron las viñas y se guardó el mosto, hasta que los campiñeses vengan á por vino al comenzar las faenas de la siega; se marcharon los últimos madrileños que quedaron rezagados, después de encargar el cochinito para la matanza, y con la feria de Torija, que es el último adiós de la otoñada, ha desaparecido de nuestro suelo todo el ganado malo ó sobrante que los alcarreños acostumbran á *dejarlo* en Torija para *adquirirlo* después en Ten-

dilla; por eso hemos visto cruzar en estos días por nuestras carreteras esas cuadrillas de gitanos que se despiden de nosotros hasta Febrero.

Mientras los hombres de nuestros pueblos se ocupan en sembrar ó en arrancar cepos de sus olivares para calentarse en el invierno, las buenas alcarreñas se dedican á cuidar su cerdito, preparando así una buena matanza, cuelgan las uvas, hacen su mieja de arropo y agua-miel ó carne de membrillo, guardan las granadas, nueces, higos, judías y melones, y así, esperando al vino nuevo, dejan escaparse estos días de otoño, hasta que las *moscas blancas* vienen á cubrir nuestro suelo.

Tal es, señores de la ciudad, la vida alcarreña, en sus notas más salientes, durante la temporada.

Nuestra ciudad no participa de estos encantos; la separación de clases y profesiones y más que todo la separación de ideas, hace que carezcamos de esa unidad y de esa paz de los pueblos.

Con los fuegos artificiales de estas ferias, se hizo la *clausura* solemne del paseo de la Concordia, hasta que vuelvan las golondrinas y ruiñones á abrir la primavera con sus gorjeos y empiecen los árboles á cubrirse de verdes y florecientes ramas; entretanto unos iremos á tomar el sol al paseo de las Cruces y ver los progresos del Batallón infantil que hábilmente dirige el Sr. Linares, mientras otros se van al Casino ó hacen sus excursiones á la Corte para buscar alguna distracción, que aquí no encuentran. Para consuelo de alguunos, aún nos queda una temporada de cinematógrafo, con que se hará menos aburrida la vida de Guadalajara.

El frío, que ya se deja sentir, ha hecho sacar las capas y gabanes de invierno, dándonos un carácter más serio y formal. ¡Como que parece que ha desaparecido de nosotros esa jovialidad que tanto nos caracteriza! Con las manos metidas en los bolsillos ó envueltos en nuestras capas, va cada uno á su negocio, sin pararse á hablar con nadie, á no ser los aspirantes á las plazas del Concejo, que andan por ahí proporcionándose votos y prometiendo grandes cosas.

Aquí dejo esta *Crónica*, que jamás supe hacer y perdonen mis lectores, si los tengo, que me haya resultado un poco triste; pero el tiempo lo trae consigo y este es el suyo.

T. RUIZ DEL REY.

## Alrededor del Mundo

En Francia hay unos 80.000 locos reclusos, de los cuales unos 20.000 llegaron á tan triste estado por el alcoholismo.

Calculando que su sostenimiento no cueste más que un franco diario, los 20.000 locos por alcoholismo representan un desembolso de 7.300.000 francos al año.

Una rara costumbre de los norteamericanos, ha sido la de bautizar sus villorrios y poblachos con los nombres de ciudades ya existentes.

Esto se presta á confusiones y existen actualmente 28 poblaciones que se llaman París, 32 que llevan el nombre de San Petersburgo, 11 que se llaman Londres, 27 Francfort, sobre todos los ríos habidos, 25 Hannover, 7 Hamburgo, 8 Dresde, 11 Bremen, 53 Roma y 98

Versalles, esparcidos en los vastos territorios del Oeste, especialmente.

Entre Missouri y Kanses, existen tres México-, una ciudad y dos villas, y además hay Lima, Perú, Lisboa, Amberes y más de cien nombres de ciudades inglesas.

La producción de oro en Alemania, Estados Unidos, Francia, Hungría, Inglaterra é Italia, durante 1901, fué 126.854 kilogramos.

El número de obreros que trabajan en las minas de Inglaterra asciende á 854.603; y durante el año pasado han perdido la vida por consecuencia de accidentes en el trabajo 1.053.

El Municipio de una aldea de Suecia ha votado un impuesto sumamente original, que consiste en una contribución progresiva sobre la obesidad.

Quien pese menos de 75 kilogramos no tiene que pagar nada; pero los que pesen más, pagarán con arreglo á la escala siguiente: De 75 á 100 kilos, 15 pesetas al año; de 100 á 135, 30 pesetas, y de 135 en adelante, á razón de 30 pesetas por año cada 10 kilogramos.

El Padre Santo ha nombrado Protonotario apostólico al abate Hitze, de Gladbach, el célebre sociólogo alemán, muchos de cuyos importantísimos trabajos han sido traducidos á diversos idiomas. En cuantos Congresos Católicos se han celebrado en Alemania durante estos últimos años, ha desempeñado el abate Hitze papel importantísimo, debiéndose á él, principalmente, el impulso comunicado á la obra de la reforma social cristiana, así como el establecimiento de los Sindicatos de obreros católicos.

De los 20 monumentos que la piedad Cristiana se ha propuesto levantar en el comienzo del siglo xx, como homenaje de gloria al Redentor, van ya inaugurados 14, siendo de esperar que, cuantos antes, se celebrará la inauguración de los seis restantes.

## SECCIÓN LIBRE

# LA NOCHE DE ÁNIMAS

### I

Helada y temerosa estaba la noche del 1.º de Noviembre de 1864 en el pueblo de X, de la provincia de Palencia: viento huracanado agitaba las desnudas ramas de los árboles y arrancaba sonidos estridentes, que parecían tristes lamentos de seres sobrehumanos, al chocar con los robustos muros de la torre parroquial. La oscuridad era completa, y, á media noche, ningún vecino del pueblo hubiérase atrevido á transitar por las desiertas calles, á no haber sido por una imprescindible necesidad... Las campanas doblaban á muerto con lúgubre tañido, pareciendo pedir á los cristianos una fervorosa oración por las ánimas benditas.

No era, sin embargo, todo recogimiento en X: en casa del boticario de la villa estaban reunidos cuatro amigos, á quienes hubiéramos podido entonces sorprender, al rededor de una mesa, jugando la cotidiana partida de tresillo... sin acordarse de rezar un *Pater noster* por las almas de sus difuntos.

Los cuatro jugadores, que sólo se cuidaban de sus *puestas* y *codillos*, eran D. Segundo, el albéitar; D. Claudio, el boticario; D. Felipe, el médico, y D. Raimundo, el maestro de escuela.

Este último hacía poco tiempo que había tomado posesión de su cargo, y como fuera precedido de fama de valentón, hombre de *pelo en pecho*, sus amigos y convecinos quisieron averiguar aquella noche el valor y dejar bien demostrada la sangre fría del mentor de la niñez.

Acababa el boticario de darles una *bola*, cuando, tirando las cartas sobre la mesa y sacando la petaca, después de ofrecerles un cigarro, dijo á sus compañeros en tono misterioso:—«Señores: supongo que tendrán ustedes noticia de las voces que corren por el pueblo hace unos días: se dice que por las noches anda un fantasma rondando al rededor de las tapias del Camposanto, y también se asegura que, las pocas personas que le han visto, han quedado sobrecogidas de espanto y de terror y sin poder articular una palabra. Las gentes creen á pié juntillas que será algún *ánima en pena*, y la verdad es que por nada del mundo (por lo que pueda tronar) iría yo esta noche al Camposanto á enténdermelas con el fantasma.»

Todos los circunstantes se callaron como muertos, excepto el maestro de escuela que, poniéndose en pié y dando un fuerte puñetazo en la mesa, les dijo:—«Son ahora las doce de la noche, y, á pesar de lo que D. Claudio nos acaba de contar, yo me comprometo á ir inmediatamente al Camposanto, y traerles á ustedes aquí, antes de una hora, una ramita del ciprés que hay en el centro de la casa de los muertos... Si no cumplo mi palabra, yo pago una merienda para todos en el campo el primer día que haga bueno.»

En vano sus amigos procuraron hacerle desistir de su loca y temeraria empresa: el maestro les recomendó que siguieran jugando, que nadie se moviera de su sitio y que él antes de la una estaría ya de vuelta con la prometida rama de ciprés. Y dándoles las buenas noches, salió de la casa.

Dirigióse á la suya, cogió una buena escopeta de pistón de dos cañones, la limpió, la cargó—poniendo cuatro postas en cada cañón— y se encaminó al Cementerio, envuelto en su capa y con el ánimo sereno y el corazón tranquilo.

### II

Las campanas de la iglesia continuaban doblando por los difuntos con lastimeros sonos; un buho dejaba oír su funerario canto sobre las ruinosas tapias de un corral; misteriosos lamentos llevaba el viento en sus ecos; lucecillas azuladas y fosforescentes vagaban por los alrededores de la mansión del silencio... quejidos y lamentos sobrenaturales parecían escucharse, y mil y mil ruidos extraños llenaban de pavor el corazón, cuando llegó el maestro á la puerta del Camposanto...

Con agilidad grande trepó por las hendiduras de la tapia, y, después de haber arrojado dentro la capa y la escopeta, se dejó caer desde lo alto en la casa de los muertos... A pesar de su sangre fría y despreocupación, un santo terror y religioso recogimiento se apoderó del ánimo de nuestro héroe, que, descubriendo su cabeza, y cayendo de rodillas en aquel suelo sembrado de mortales despojos, elevó su corazón á Dios y oró largo rato por las benditas ánimas.

Cumplido este sagrado deber, avanzó hacia el ciprés y desgajó una ramita, que guardó cuidadosamente junto á su pecho.

De igual forma que había verificado la entrada, ejecutó la salida, y á buen paso se dirigió de nuevo hacia el pueblo...

Corto trecho había andado, cuando, de detrás de los derruidos muros de un viejo castillo feudal—cuya imponente masa se destacaba á la claridad de la luna, que acababa de aparecer en el horizonte—vió surgir una figura de aspecto horroroso: larga y estrecha, con blanco sudario de flotantes pliegues, llevaba en la diestra mano una afilada guadaña; los ojos, redondos y brillantes, parecían mirar con fijeza desde el fondo de un abismo, y largas cadenas, sujetas á la cintura del horrible fantasma, arrastraban por el suelo y producían al andar un sonido metálico, que helaba la sangre en las venas.

El fantasma avanzó lentamente hacia el maestro con actitud siniestra: este se detuvo un momento, y, echándose la escopeta á la cara, apuntó con la mayor sangre fría y dió la voz de alto... La visión dió cuatro pasos más hacia nuestro amigo, y éste, entonces, dobló el dedo: sonó una detonación espantosa y cuatro balas fueron á chocar contra la aparente cabeza del fantasma (cabeza que no era otra cosa que un puchero de barro con una vela dentro y dos agujeros, simulando los ojos), haciéndola mil pedazos... *El espantajo* vaciló un momento, dejó caer la guadaña y emprendió precipitada fuga hacia la villa, en tanto que D. Raimundo se colgaba de nuevo la escopeta en el hombro, y continuaba su camino como si nada le hubiera pasado.

Llegó á casa del boticario, entró donde estaban los jugadores, pálidos como difuntos, y, echando sobre la mesa de tresillo la rama de ciprés, les dijo alegremente:—«Señores, he cumplido mi palabra y ganado la apuesta.—El boticario, entonces, le preguntó:—«Pero ¿no le ha sucedido á usted nada en el camino?»—«Nada, absolutamente»—contestó el recién llegado...

### III

Mucho tiempo después del suceso, que acabamos de referir á grandes rasgos, se supo en en el pueblo de X que *la pantofo* de aquella memorable noche de Ánimas era... nada menos que D. Segundo, el herrador, el cual, con el *piadoso* objeto de dar un susto al maestro de escuela y de acuerdo con sus amigos, se disfrazó de alma del otro mundo. El pobre hombre, no solamente no consiguió su propósito, sino que él fué quien se *chupó* un susto morrocotudo, cuando sintió las balas tan cerca de la cabeza y estuvo tan expuesto á emprender á toda prisa el viaje hacia la Eternidad.

Desde aquella fecha, ninguno de los habitantes de X ha vuelto á tener la humorada de disfrazarse de fantasma, por temor de encontrarse con un *saludo* como el del insigne y bien ponderado maestro de niños.

J. S. P.

## MÁXIMAS

Igual á nuestra pena,  
debemos de sentir la angustia ajena.

No fies nunca de nobleza humana  
que encarna en lodo vil, porque es profana.

Los impíos, son muchos de mil modos;  
los santos, son los menos;

existen muchos buenos,  
pero los *flacos*, *Fabio*, *somos todos*.

Del bien ó el mal pasado,  
mitad dió la ocasión, mitad el hado.

No hay corazón tan bueno,  
que se torture por el mal ajeno.

Del que llora inocente,  
la humanidad se ríe torpemente.

No hay sabios más perfectos,  
que aquellos que conocen sus defectos.

Aunque te perjudiquen los extraños,  
tus errores te harán mayores daños.

Poco reposo gozará sereno  
el hombre que se ocupe de lo ajeno.

No es la vida más larga, más preciada;  
sino la que es más buena en su jornada.

No hay memoria tan mala y tan perdida,  
que olvide ingratitud mal recibida;  
ni hay amigo tan bueno y tan querido  
que no olvide el favor bien recibido.

Aun cuando nada aprecio,  
quiero el odio del sabio, y no el desprecio.

La razón gana solo inteligencias;  
la caridad y la virtud, conciencias.

No le dará la ingratitud temores,  
al que no protegió con sus favores.

La caridad se prueba en la ocasión;  
la constancia en la fé del corazón.

Concluirán los reinos potentados;  
¡no los bien gobernados!

La dicha de este mundo que más place,  
es nieve que el sol vivo la deshace.

Muchos hay que critican sin conciencia,  
más veces por envidia que por ciencia.

JOSÉ PÉREZ Y PÉREZ.

Brihuega 26 Octubre 1903.

## IMPORTANTE

Estando ya formado nuestro número de hoy, y casi sin tiempo para nada, llega á nuestras manos el último número de *El Republicano* de esta ciudad, donde, con letras visibles y llamativas, anuncia la venida de varios socialistas extranjeros á Guadalajara para inaugurar oficialmente la Escuela laica.

El artículo, en medio de todo, no está mal escrito, y no faltará quien se crea á pies juntillas cuanto en él se dice.

Quiere su autor convencer al pueblo de Guadalajara y aun á sus autoridades locales, á que bajen á esperar á la estación á tan *ilustrados huéspedes*, cuya ilustración consiste en saber hablar su idioma patrio y traducir en mal español cuatro malos discursos socialistas. No son, pues, eminencias los *ilustrados huéspedes*, sino simples charlatanes, que, porque saben ha-

blar francés y tienen dinero, quieren embaucar á los inocentes, y siendo así, y viniendo por otra parte para hacer alarde de su impiedad, hace el tal periódico un insulto á los sentimientos religiosos de Guadalajara y á sus autoridades, pretendiendo engañarlas con la falsa ilustración de esas no menos ridículas *eminencias* extranjeras.

¡Buena estaría Francia si no tuviera otras eminencias que las que nos vienen á ver!...

Siguiendo en este error afirma que, «el egregio magnate, que más lustre dió á la casa de los Mendozas se complacía en reunir en su palacio á los sabios de todas las creencias judíos, moros y cristianos,» y los hijos de Guadalajara, á imitación de tan ilustre predecesor, no deben reparar en que esas *eminencias ilustradas* no sean católicas... pero... señor de la ilustración, ¿sabe V. para qué se complacía el más egregio de los Mendozas en reunir en su palacio á los sabios judíos y moros? para aprender y conocer grandes tesoros artísticos, con que después supo adornar y enriquecer sus palacios; pero nosotros ¿qué vamos á aprender de esos hombres, que apenas si saben el castellano?...

Después se lastima de que no haya local apropiado, donde obsequiarlos con un gran banquete, y esto ya podemos decir que es mentira, porque los militares, que el año pasado proporcionaron un hermoso local al Conde de Romanones, no se negarían á obsequiar á unas eminencias extranjeras.

Y termina diciendo que, su reunión no tendrá carácter político, sino tan solo de propaganda de ideas. Pero ¡que ideas Dios mío!... las de acabar con la Iglesia Católica y con la Religión Cristiana...

Si no es más que eso, bien nos podemos reír de esos pigmeos, que quieren arrojar lodo á la obra más grande de los siglos, á la obra de Dios; pero como cristianos y como españoles, no podemos menos de protestar con todas nuestras fuerzas contra esos insultos que públicamente se hacen á la Religión del Estado ó sea la Religión Verdadera, y encarecemos á nuestras autoridades la obligación que tienen de evitar esas provocaciones á los sentimientos religiosos de nuestro pueblo, que para nada necesita de extranjeros tan *eminentes* como los que van á venir.

## Á GUADALAJARA

### SONETO

Salud, risueño edén, gentil *Arriaca*,  
Embriagador pensil, nido de amores,  
Encantado del sol por los fulgores  
Entre efluvios de sándalo y albaca.

En tu cielo no existe luz opaca,  
Siempre es tu sol espléndido, y tus flores,  
Que matizan del aura los rumores,  
Son de tu cielo la irisada placa.

¡Qué hermosa estás, Sultana del Henares,  
De nimbos y de flores coronada,  
En tu trono de encinas y olivares!

Vivan siempre tus viejos torreones,  
Glorioso heraldo de tu edad pasada,  
Venero de poéticas canciones.

A. AYLLÓN  
Presbítero

Marchamalo 27 Octubre.

## SECCIÓN BIBLIOGRÁFICA

*La Voz de la Iglesia Española*, por D. Ramiro Fernández Valbuena, *Canónigo Penitenciario de la Iglesia Primada de Toledo*.—Precio 3 pesetas en todas las librerías católicas.

En este opúsculo, que forma un tomito de unas 400 páginas, ha tenido el buen gusto de coleccionar el docto Penitenciario de Toledo las diversas exposiciones que los Obispos y Cabildos españoles han dirigido á Su Santidad y á la autoridad civil, con motivo de la pretendida reforma del concordato; documentos todos ellos de suma importancia, no tanto por la oposición que significan á toda idea de reforma del concordato vigente, como por las enseñanzas que en ellos se nos da; pues, no sólo son una protesta de la Iglesia Española contra la conducta observada por los gobiernos turnantes de nuestra nación, sino que manifiestan cual sea la doctrina católica y voluntad de la Iglesia en los asuntos de enseñanza, en lo relativo á la legalidad de las Ordenes religiosas y á los bienes eclesiásticos, razón por la que le es muy apropiado al citado opúsculo el nombre de *Voz de la Iglesia Española*.

Mas, no se crea que el Sr. Valbuena tiene tan sólo el mérito de colector, que no es pequeño cuando se trata de documentos, que el tiempo haría olvidar estando dispersos, sino que en una sucinta y bien escrita introducción, que les antecede, describe, como de mano maestra, los múltiples ataques que en diversas formas ha venido recibiendo la Iglesia Española durante el siglo XIX, y cómo en medio de tan violentas tempestades, no ha faltado la voz suave ó enérgica de los Obispos protestando, cuando otra cosa no podía, á esos desmanes de la impiedad en nuestras leyes y costumbres patrias. Atribuye á manejos de la secta masónica todos los males que nos han venido en el orden religioso, y censura á los católicos que, bajo el pretexto de respetar falsos derechos, se muestran liberales y condescendientes con las exigencias de elementos perturbadores, con lo cual la masonería cobra fuerzas, en la debilidad de los católicos, llegando á introducir su influjo maléfico hasta en el gobierno de los pueblos.

No es de menor mérito el epílogo que pone al final de la obra, señalando los medios de que se vale la masonería para mermar los derechos é intereses de la Iglesia Española, lo injustificado de las acusaciones contra las Ordenes religiosas y lo inicuo de la mezquina asignación que se satisface al Clero; y por no alargarme más, diré, para concluir, que el opúsculo del Sr. Valbuena es un arsenal de preciosos materiales donde el apologista católico de nuestros días debe inspirarse, para saber hacia donde ha de dirigir sus dardos, siguiendo los derroteros que le trazan los Obispos y la Iglesia toda de España.

Por eso, desde las columnas de este humilde semanario, no podemos menos de felicitar al docto Penitenciario de Toledo, porque, en breves páginas, ha coleccionado documentos de tanto interés para los católicos, facilitándonos así su adquisición tan á poco coste.

T. R. R.

**¡Y YO ESTARÉ MUERTO!**

Doblan las campanas en son funerario,  
doblan las campanas en el campanario,  
quizá pronto doblen con triste concierto...

¡y yo estaré muerto!

Cuando por mí doblen, quizá en un día  
de sol esplendente, de paz y alegría,  
irá el hortelano cantando á su huerto...

¡y yo estaré muerto!

Irán el caminante por bosques de pinos,  
por largas veredas, por largos caminos,  
verá el navegante de lejos el puerto...

¡y yo estaré muerto!

Bullirá la gente por plazas y calles,  
volarán las aves por montes y valles,  
correrá el arroyo de flores cubierto...

¡y yo estaré muerto!

Irán los soldados, irán á la guerra,  
y los misioneros cruzando la tierra,  
y las caravanas cruzando el desierto...

¡y yo estaré muerto!

Cuando por mí doblen con son funerario,  
cuando por mí doblen en el campanario  
si al abrir la fosa hallo el cielo abierto...

¡oh, no estaré muerto!

J. ALARCÓN.



## NOTICIAS GENERALES

**Noticias de Roma.—El Nuevo Secretario de Estado.**—Grande honra es para España haber sido designado para Secretario de Estado en la Corte Pontificia el Sr. Merry del Val. Sus excelentes condiciones diplomáticas, juntamente con el buen nombre de su casa y familia, que por tantos años ha representado á España en el Vaticano y las muestras de simpatía que Pío X le ha dispensado, desde su elevación al trono Pontificio, le hacían el candidato indicado para sustituir al Cardenal Rampolla. No ha faltado quien hallase algún tanto difícil su nombramiento por la oposición del Gobierno de los Estados Unidos, según ha notificado al Vaticano el Cardenal Gibbons, pues estando pendiente la solución de la cuestión religiosa en Filipinas, á los yanquis no les agrada tratar con un español; también afirman algunos que Austria, que puso el *veto* á Rampolla, no verá con buenos ojos tal nombramiento por ser el Sr. Merry del Val amigo de aquél, y así como no le quiso aceptar como Nuncio, tampoco le agrada verle Secretario de Estado. Otros, finalmente, creen ver cierto disgusto en el Sacro Colegio, toda vez que para este importante cargo, suele escogerse un Cardenal de cualidades excepcionales; pero todo esto no dice nada, antes al contrario, realza más la elección del Sr. Merry del Val y sus relevantes méritos, porque á pesar de estas supuestas dificultades, Su Santidad le cree de toda su confianza para ayudarle en el Gobierno de la Iglesia.

Grande honra es, pues, para España el que, contra la tradicional costumbre en la elección de Secretario Pontificio, se prefiera á un español de pura raza.

El Sr. Merry del Val, aunque nació en Londres el 10 de Octubre de 1865, su padre don Rafael Merry del Val, ha sido por mucho tiempo embajador de España, cerca del Vaticano, razón por la cual, la familia de Merry del Val puede ser considerada como española por sus buenos servicios á nuestra nación.

El nuevo Secretario de Estado, aunque sólo cuenta 38 años, posee cualidades admirables; es de una erudición vastísima y conoce muy bien la política de todos los estados y todos los

asuntos de la Iglesia. Habla con exquisita corrección el español, el francés, el inglés, el italiano y el alemán. Hizo sus estudios eclesiásticos en Inglaterra y Bélgica, y á raíz de su ordenación de Presbítero, fué llamado á formar parte de la Prelatura romana.

Ya en esta jerarquía supo granjearse el joven prelado el respeto y la estimación de todos, por la simpática atracción de su persona, por la inteligencia que desplegaba en cuantos asuntos eran sometidos á su estudio, por su vida ejemplarísima, por su piedad y por el celo religioso que lo animaba; cualidades todas que hicieron de monseñor Merry del Val una personalidad sobresaliente entre cuantas constituían, á la sazón, el clero de la Ciudad Eterna.

En 1897 fué designado monseñor Merry para trasladarse al Canadá, con la misión de resolver el gravísimo asunto de las Escuelas de Manitoba; años más tarde fué nombrado presidente de la Academia de Nobles Eclesiásticos; en 1902 recibió el encargo de representar á León XIII en las fiestas de la coronación de Eduardo VII, de Inglaterra, el cual colmó de atenciones y tuvo para el joven delegado apostólico extraordinarias preferencias, y, por último, en el pasado mes de Julio llamaronle los cardenales para desempeñar el cargo de Secretario del Cónclave.

Para nosotros, españoles, debe ser motivo de legítimo orgullo el hecho de que un compatriota nuestro, sacerdote sabio y virtuosísimo, vástago de una de las más distinguidas familias del reino, haya sido elevado, en edad todavía temprana, á la altísima dignidad de Secretario de Estado del Soberano Pontífice.

—Su Santidad sigue recibiendo infinidad de peregrinos de las diversas provincias de Italia y extranjeros.

—Juntamente con el Sr. Merry del Val, serán creados Cardenales en el próximo Consistorio Monseñor Cagiano de Acevedo, Mayor-domo de Su Santidad y Monseñor Callagari, de Padua.

—Sigue siendo comentadísima la no venida del Czar de Rusia á Roma, pues como se ha visto obligado á prolongar su visita por la oposición de italianismos, hay quien pide, como *La Tribuna*, que sean relevados los Embajadores ruso é italiano en Roma y San Petersburgo. Recientes despachos afirman que el ministro Zanardelli quiere presentar su dimisión. Así no es extraño que el Rey Victor Manuel haya expresado su extremado pesar por el aplazamiento de la visita del Emperador Nicolás.

**Por el alma de León XIII.**—El lunes último, se celebró en la Iglesia de San José de Madrid, una solemne Vigilia en sufragio del alma de Su Santidad León XIII. Ofició de pontifical monseñor Rinaldini, Nuncio de Su Santidad, asistido de varios Prelados, y el Sr. Obispo de Jaén pronunció una hermosa oración fúnebre elogiando justamente las virtudes y sabiduría de León XIII.

Los coros, compuestos de un nutrido número de bajos y de 200 niños, fueron dirigidos por los maestros Alfonso y Trueba.

Un público numeroso y distinguido concurrió á tan piadoso acto, y en representación de S. M. el Rey estuvo el gentilhombre, grande de España, conde de Altamira.

**Un centenario.**—La ciudad de Roma se prepara á celebrar el año que viene el décimotercero centenario de la muerte de San Gregorio el Magno.

El Comité constituido al efecto, se propone, entre otras manifestaciones de fe y de piedad, celebrar en San Pedro una misa solemnisima, en la que tomará parte un coro de 500 ejecutantes; inaugurar una Exposición de arte sagrado, y convocar dos Congresos internacionales: el uno de Arqueología cristiana, y de Sagrada Liturgia, el otro.

**Sociedad protectora de obreros.**—Con este título se ha fundado un Círculo Católico en Montellano, Sevilla.

Cuenta con 500 asociados que reciben instrucción, así como socorros en los casos de enfermedad, préstamos sin interés y pensiones perpetuas para los que lleven en su día cinco años en la Socie dad.

**Una señorita valiente.**—En la célebre peregrinación de Bilbao al Santuario de Begoña, llamó mucho la atención por su valor cristiano la señorita Aurora de Ugarte y Azcarreta, quien, en medio del tumulto y del silbido de las balas, sostenía con fé el estandarte de las Hijas de María, que fué agujereado por los balazos, sin querer ceder su puesto á nadie, prefiriendo morir en prueba de su fé.

Digna es, pues, la Srta. Aurora de Ugarte y Azcarreta de ser alabada por su acrisolado valor y arraigada fé cristiana.

**Inconsecuencias sectarias.**—La Academia de Ciencias morales y políticas de París, ha adjudicado un premio de 15.000 francos al Asilo de niñas tuberculosas de Villepinte, dirigido por Sor María Angela de Reynes, Superiora general de las Hermanas de María Auxiliadora. ¡Y á estas Asociaciones tan beneméritas arroja Combes de Francia, impelido por su odio satánico hacia la Iglesia!

**Prohibición de la luz eléctrica en las iglesias.** El Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá ha prohibido en las iglesias de su jurisdicción el uso de la luz eléctrica en todo lo que se refiere al culto divino, según vemos en una reciente circular publicada en el *Boletín oficial eclesiástico* de aquella Diócesis.

## NOTICIAS DE LA PROVINCIA

D. Gabriel María Vergara, Profesor de este Instituto, ha presentado la dimisión del cargo de Secretario del mismo, habiendo sido aceptada.

Los regalos ofrecidos por el Apostolado de la Oración de Jadraque, con el fin de sostener la Escuela dominical y socorrer á los pobres, han correspondido á los números 1.344, 1.643 y 1.246.

En el Convento de PP. Franciscanos de Pas-trana, han ingresado en la V. O. T. de San Francisco, varios Sacerdotes de nuestros pueblos y algunas otras personas, celebrándose una misa en que comulgaron los nuevos terciarios con una devoción y se cantó un solemne *Te-deum* por la venerable comunidad de PP. Franciscanos.

Han dejado de circular los coches de Si-güenza á Molina, que tan buen servicio venían prestando; la causa no es otra que la imposibilidad de hacer competencia á los que salen de Medinaceli para llevar el correo.

El viernes pasó por esta capital, después de haber pasado unos días en Balconete, D. Cipriano Escudero, Capellán de Reyes de Toledo.

Según dice *Flores y Abejas*, han aparecido en Béjar los dos caballos que hace unos meses fueron robados en Auñón á D. Luis Solano.

Han quedado excedentes en la Tesorería de Hacienda de esta provincia, los Aspirantes á Oficiales D. Francisco Simón, D. Valentín Sánchez, D. Gumersindo Calvo, D. Pedro Roquero y D. Enrique García.

Ha sido denunciado el número pasado de *El Republicano*, periódico anticatólico que ve la luz pública en esta ciudad.

**Concentración monárquica en Guadalajara.**

Después de la reunión celebrada en la noche del domingo anterior en el salón de sesiones de la Excm. Diputación provincial, reunión presidida por los Sres. Conde de Romanones, D. Juan Miranda, Alcalde de Guadalajara y D. Félix de Hita, la concentración de fuerzas monárquicas para luchar en las próximas elecciones municipales, en contra de los candidatos republicanos, es un hecho innegable, que no pueden deshacer, ni los maquiavelismos de algunos, ni los pesimismo de otros.

En la reunión dicha, hubo, según el común sentir, uniformidad de pareceres, toda vez que los más caracterizados personajes de los diversos partidos políticos, así lo expresaron en sus discursos con bastante claridad.

Todos abogaron por la concentración, y lo mismo el Sr. Aragón, primero en el uso de la palabra, que los Sres. Solano, y Güici, que le siguieron, hallándose muy animados para ir á la lucha, confiando en que por todos se presentara el concurso necesario y se trabajara con verdadera fé.

Terminó el acto con breves frases del señor Conde de Romanones, oportunísimas á más no poder, en las que se reflejaba á grandes rasgos la historia de nuestra vida municipal durante el último ó dos últimos bienios, y con el nombramiento de una Comisión nominadora encargada de designar en el acto á las personas que habrían de presentarse como candidatos al Concejo, resultando elegidas significadas personalidades de esta capital, que cuentan con generales simpatías.

Es muy posible, por circunstancias especiales no tenidas en cuenta en el acto, que la candidatura sufra alguna pequeña modificación, pero en nada viariará el acuerdo con respecto á la concentración monárquica.

Se ha abierto al servicio público la estación telefónica interurbana de El Escorial, unida á la central telefónica oficial de Madrid.

Podrán, por lo tanto, celebrarse conferencias telefónicas entre las estaciones de Madrid, Alcalá de Henares, Guadalajara, San Ildefonso y Segovia, servidas todas ellas por personal facultativo del Estado.

Un telefonema, aviso para conferenciar desde Guadalajara, no excediendo de 15 palabras, costará 55 céntimos.

La conferencia costará por cada 3 minutos con Alcalá 0,50, Madrid 0,75, Escorial, Segovia y San Ildefonso 1,25. Una conferencia podrá prorrogarse hasta 9 minutos é indefinidamente, si no hubiera otra pedida para la misma hora.

En las oposiciones á becas en el seminario Universidad Pontificia de Toledo, han sido premiados nuestros paisanos y amigos D. Bernardo Blás y Sevilla, de Cañizar, con beca entera; D. Jesús Fernández Parra, de Almonacid de Zorita, y D. Angel Blanco y Laso, de Guadalajara, con media beca, y D. Eulogio Cascajero, de Chiloehes, y D. Jesús Carrascosa, de Cabanillas; con la plaza de fámulo.

Reciban nuestros paisanos y sus familias nuestra cordial enhorabuena.

El Profesor de Agricultura de este Instituto D. Juan Prat, ha sido trasladado, en virtud de concurso, á la de Castellón.

D. Valentín Madrazo, vecino de Azuqueca, ha cedido en favor de la Tienda-Asilo los dos premios que obtuvo en el concurso de ganados de esta capital.

En la Escuela de niños de Almonacid de Zorita, se va á formar una biblioteca popular, la cual ha conseguido del Ministerio de Instrucción pública el eminente letrado D. Luis Fernández de Heredia.

Han practicado los Santos Ejercicios espirituales en el Convento de Pastrana los Sres. Sa-

cerdotes D. Santiago Plaza, cura párroco de Pastrana; D. Andrés López, de Auñón; D. Eugenio Preciado, de Escariche; D. Pedro del Río Robles, de Fuentelencina; D. Anastasio de Masas, de Albalate; D. Pedro Vega Collado, de Almonacid, y Don Francisco Fernández, de Hueva.

El viernes último falleció repentinamente en Brihuega D. José del Cerro (padre).

Días pasados, cuestionando varios mozos en la puerta de un salón de baile de Brihuega, disparó uno de ellos tres tiros de revólver contra su contricante, sin que, afortunadamente, hiciera blanco en ninguno de ellos.

Ya se ha abierto, para vergüenza nuestra, la Escuela láica en Guadalajara, y los gremios de obreros obligan á los de cada profesión á que lleven 10 chicos, dándose el caso de que un padre católico tiene que enviar á su hijo contra su voluntad á una escuela donde se aprende á renegar de Dios y de su Religión sacrosanta. ¡Y esto dicen que lo hacen en nombre de la libertad! ¡Qué sarcasmo!

Con motivo de la inminente ruina que amenaza la ermita de Ntra. Sra. de la Soledad, de la villa de Usanos, sabemos que el domingo último se han trasladado á la iglesia parroquial las sagradas imágenes que se veneran en dicha ermita, con objeto de ejecutar las obras precisas de reparación.

Estas comenzaron el lunes de la presente semana y los gastos que se ocasionen, serán sufragados con los donativos de las personas piadosas del mencionado pueblo y con los productos de la suscripción que, al efecto, piensan abrir sin pérdida de tiempo.

Agradecemos sumamente la invitación que en atento B. L. M. nos hizo el Sr. Vega para darnos á conocer el exquisito Anís D'or, y aunque no nos fué posible asistir, hemos oído decir que es un licor de agradable gusto, por lo cual recomendamos á nuestros lectores su adquisición.

Está autorizado el traslado de residencia á Zaragoza, del Comandante de Ingenieros D. José Ramírez de Esparza Fernández.

Del ferial de Torija, se le ha extraviado una burra negra, criado, calzada de tres extremidades y de 10 años, al vecino de Ledanca, Valentín Sanz.

La persona que sepa el paradero de dicha caballería, puede avisar al indicado Valentín Sanz.

Nuestro estimado amigo D. Máximo Arredondo, ilustrado Juez de Brihuega, ha obtenido el tercer premio de uno de los temas en los últimos Juegos florales de Zaragoza, por lo cual reciba nuestra enhorabuena.

El domingo último, después de la misa, se verificó en la Sacristía de San Ginés, el sorteo de un precioso cuadro, que la Hermandad de Ntra. Sra. del Rosario ha rifado este año, siendo el número 131 el agraciado.

**Vacantes.**—Las plazas de Médicos titulares de Durón y Colmenar de la Sierra, con 100 y 125 pesetas, respectivamente, por la Beneficencia.

—La de igual clase de Huérmeces y sus dos anejos, con 250 fanegas de trigo por la beneficencia é iguales y casa gratis.

—La de Secretario del Ayuntamiento de Sayatón, con 675 pesetas anuales.

—La de Practicante de Mochales, con 80 fanegas de trigo anuales.

Ha sido nombrado Cura ecónomo de Colmenar de la Sierra D. Pedro Hermias Cañizares, y el Sr. Cura de Almiruete, se ha encargado como anejo de la parroquia de Majaelayo.

El Sr. Obispo de Sigüenza, que como anunciamos, salió hace días para asistir á las Conferencias Episcopales de esta provincia eclesiástica, celebradas en Plasencia, bajo la presidencia del Emmo. Cardenal Sancha, ha continuado su viaje en compañía del Sr. Obispo de Madrid, hasta Alba de Tormes, pasando luego á visitar la ciudad de Salamanca.

Llamamos la atención de los Sres. Curas párrocos sobre la propaganda escandalosa que se está haciendo por nuestra provincia de doctrina protestante.

Nosotros hemos recogido algunos de estos opúsculos que, con profusión, van repartiendo dos caballeros y dos señoras, y nos consta que en Valdenoches han repartido muchos libritos. En un pueblo, cuyo nombre sentimos no recordar, se amotinó todo el vecindario y el Sr. Alcalde tuvo que rogar á los protestantes que saliesen inmediatamente.

El sábado, festividad de S. Rafael, tuvo lugar en el inmediato pueblo de Iriépal la bendición del oratorio privado de los Sres. Trillo-Figueroa, á cuyo acto asistieron, entre otras distinguidas personas, que sentimos no recordar, D. Mariano Guillén, el Sr. Castro y familia, varias señoritas Huérfanas de la Guerra y algunas familias de Madrid. El Sr. Cura de Iriépal fué competentemente delegado por el Sr. Cardenal de Toledo para la bendición del nuevo oratorio, y acto seguido dijo la primera misa, que todos oyeron con una religiosidad edificante; después obsequió el Sr. de Trillo á todos los concurrentes con un espléndido *lunch*, quedando todos admirados del buen gusto y amabilidad de los Sres. de Trillo-Figueroa.

En las próximas elecciones municipales de Molina, se tiene por seguro el triunfo de la candidatura monárquica, no dejando ni un solo puesto á los republicanos, aunque éstos luchan para conseguir algún puesto.

**Instrucción pública.**—Dice el *Consultor* de los maestros que se trabaja para conseguir que la Comisión de Presupuestos del Congreso acepte la inclusión en los mismos de las 125.000 pesetas que como subvención concedió la ley de 16 de Julio de 1807 al Montepío del Magisterio.

—Han sido nombrados maestros: de Alcolea del Pinar, D. Rafael Latorre; de Lebrancón, don Angel Pablo Giménez; de La Cabrera, D. Román Gil Barrionuevo; de Pioz, D. Apolinar Agüero; de Yebes, D. Bernardo Moreno; de Pozancos, D. Pablo del Olmo, y maestra de Ledanca, D.<sup>a</sup> Justa Martínez Vacas.

—Ha sido nombrada profesora sustituta de esta Escuela Normal D.<sup>a</sup> Polonia Lozano.

—Por real orden de 15 de Octubre, se ha dispuesto se anuncien por los rectorados las vacantes de escuelas que deben proveerse por concurso de ascenso.

—A última hora tenemos noticia de los nombramientos siguientes:

D. Pedro González, para Maestro de Mondéjar y D. Andrés Martín García, de Adivos.

De Maestras: D.<sup>a</sup> Josefa de la Torre, de Hontanares; D.<sup>a</sup> Amparo F. Sánchez Pérez, de Motos; D.<sup>a</sup> Angela Bris Gomis, de La Nava; doña Antonia Ascensión Pérez, de Chequilla; doña Dolores Miralles, de Rienda; D.<sup>a</sup> Enriqueta Ramírez, de Fuensaviñán; D.<sup>a</sup> Manuela Casado, de Casas de San Galindo; D.<sup>a</sup> Consolación Antolín, de Júcar; D.<sup>a</sup> Nicolasa de la Parra, de Tortonda; D.<sup>a</sup> Cipriana Fernández, de Garbajosa; D.<sup>a</sup> Manuela Rascón, de Arroyo de Fraguas; D.<sup>a</sup> Petra Jacinta Sánchez, de Castilmembre; doña Cándida Ruiz y Muñoz, de Alboreca; D.<sup>a</sup> Francisca Muñoz, de Pinilla de Jadraque;

D.<sup>a</sup> Bárbara Concepción Lozano, de Navalpoto; D.<sup>a</sup> Cecilia Martín, de Villacorza; D.<sup>a</sup> Cristina García, de Valsalobre; D.<sup>a</sup> María Gómez, de Tobes; D.<sup>a</sup> Juana Chicharro, de La Barbola; D.<sup>a</sup> Cándida Parra Gismera, de Algora; doña María Patrocinio Mendri, de Almadrones; doña Isidora Luengo, de Puebla de Valles; doña María de la Paz Hernández, de Valdenuño Fernández; doña Felisa García, de Centenera; doña Visitación del Amo, de Zaorejas; doña Margarita Sanz Gil, de Renera; doña Micaela Garrido, de Cobeta; doña Agueda Barahona, de Cantalojas; doña María García Crespo, de Armallones, y doña Luisa Salvadora Valenciano, de Romanones.

El lunes fueron traídos de la Corte, al panteón de los Marqueses de Villamejor, de esta capital, los restos mortales de una de las hijas del Sr. Conde de Romanones.

Ha fallecido en Madrid nuestro querido amigo y compañero de la infancia el joven abogado D. Pedro Bravo Goyena. Acababa de terminar con brillantes notas la carrera de abogado, en cuya profesión le augurábamos un brillante porvenir por sus buenisimas cualidades y claro ingenio; pero Dios Nuestro Señor se ha servido disponer de su existencia para sus altos fines.

Nosotros, que le queríamos de veras en vida, seguiremos acordándonos de él después de muerto, á la vez que nos asociamos al sentimiento que en estos momentos embarga el corazón de su atribulada madre doña Pilar Goyena y de sus hermanos y amigos nuestros.

Hemos recibido el número extraordinario del semanario local *Gente Joven*, y nos complace en admirar lo acabado y perfecto de su parte tipográfica, así como las acreditadas firmas que lo avaloran.

Entre los trabajos literarios que contiene, no podemos menos de alabar, como se merece, una inspirada y tierna composición poética de nuestro respetable y querido amigo D. Juan Menéndez Pidal, Gobernador civil de esta provincia.

También nos ha gustado mucho la naturalidad y fluidez de estilo poético en la composición de D. Alfonso Martín.

Reciban, pues, todos nuestra enhorabuena y felicitación más sincera.

Hemos recibido un atento y expresivo B. L. M. del Sr. Alcalde de esta capital, nuestro querido amigo D. Juan Miranda, significándonos su reconocimiento por nuestra cooperación y ayuda en el mayor esplendor de los festejos de la pasada feria.

Agradecemos la atención que para nosotros ha tenido el Sr. Miranda, y cuente con el modesto pero entusiasta concurso de esta publicación, deseosa siempre de coadyuvar á los fines laudables que él, como nadie, es el primero en practicar.

Con el fin de propagar la doctrina católica, que sustenta este semanario independientemente de toda idea política, se nos ruega por varios amigos nuestros que facilitemos los medios de propagarla por todos los pueblos de nuestra provincia; y, por no estar convenidas hoy las bases de propaganda, las expondremos en los números siguientes.

Por cazar sin la correspondiente licencia de uso de armas, le ha sido recogida la escopeta al vecino de Pozancos, Nicolás Ortega García.

Por el ministerio de la Guerra se han destinado á esta comandancia de la Guardia civil, al capitán D. Manuel Alber López y al segundo teniente D. Jenaro Conde Bujons.

Por el ministerio de la Guerra se ha publicado una Real orden, en la que se dispone que los individuos en filas procedentes de revisiones anteriores que sin haber servido tres años han cumplido los seis que son necesarios para el pase á la segunda reserva, no deben pasar á esta situación hasta que cumplan en filas el tiempo que determina la Real orden de 5 de Mayo próximo pasado, sea cualquiera el transcurrido desde que ingresaran en Caja.

S. M. la Reina de España ha escrito una atenta carta al Sr. Arzobispo de Zaragoza, agradeciéndole el buen recibimiento que á su augusto hijo se le ha dispensado en la ciudad de la Virgen del Pilar.

Muchos de nuestros amigos nos habrán de dispensar no les hayamos ofrecido nuestro periódico; pero indudablemente que ha sido una distracción, de la cual esperamos nos perdonen.

## MERCADO DE GUADALAJARA

En el mercado de ayer han regido los precios siguientes:

Cebada ladilla á 7'50, y 7'75 pesetas fanega.

Id. caballar á 7, 7'25, 7'40 y 7'50.

Avena á 4'50, 4'75 y 5.

Trigo, á 10'50.

## SECCION RECREATIVA

### CHARADA

Si en mi *prima-dos* se busca un juego, que es muy vulgar, una prenda en *dos-primera*, y cierta divinidad mitológica en *dos-tres*, *prima-tres* resultará ser instrumento de un juego, *tres-primera* armadura real, y el todo será una planta cultivada en Ultramar.

\*

\*\*

### LOGOGRIFO

Á MIS AMIGOS.....

**Niperroor 100 ou 500 P 100 100**

**Nota gu e| B 100 e|ou ro Madrid**

Las soluciones en el número próximo.

\*

\*\*

Soluciones del número anterior:

Al logogrifo: *Escultor*.

Al geroglífico: *Rompe-cabezas*.

## Indicador Religioso

Día 29.—Sts. Narciso y Maximiliano, obs, y Jacinto, Quinto, Feliciano y Lucio márs.

En la Capilla del Cementerio continúa la novena de Animas á las tres y media.

Día 30.—Stos. Canovio y Teonesto, obs., Marcelo, Julián y Claudio márs.

En el Cementerio termina la novena de Animas á las tres y media.

Día 31.—(Vigilia de todos los Santos. Ayuno sin abstinencia de carne teniendo las bulas). Santos Quintín, Nemesio (Diácono), Narciso y Nicolás, con sus compañeros, en Ledesma, márs.

## NOVIEMBRE

Día 1, † Domingo.—La Fiesta de Todos los Santos, y San Cesáreo.

En S. Nicolás el Real, misa de comunión del Apostolado de la Oración y de los obreros á las ocho y media. A las diez la misa conventual.

En Santa María y Santiago, á las nueve.

En Sta. María, á las once, misa de las Doctrinas, con explicación catequística.

En S. Gines, á las tres de la tarde, explicación de Catecismo á los obreros.

En S. Nicolás, á las tres, ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús; y acto seguido se cantarán vísperas por los fieles difuntos. Al toque de oraciones se cantarán Maitines y se hará la procesión de difuntos dentro de la iglesia.

Día 2.—La Conmemoración de fieles Difuntos, y S. Fausto.

En S. Gines habrá misas á la una y una y media de la tarde por las Animas del Purgatorio.

En S. Nicolás empieza el Novenario de Animas al toque de oraciones; en Sta. María, Santiago y Conventos de la capital, á la hora acostumbrada en años anteriores.

Día 3.—S. Valentín, pbro. S. Hilario y San Teófilo.

Día 4.—S. Carlos Borromeo, arzob. y Santa Modesta, virgen.

En todas las parroquias y conventos continúa el novenario de Animas.

\*\*

## APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

INTENCIÓN GENERAL PARA NOVIEMBRE DE 1903

(Aprobada y bendecida por el Sumo Pontífice)

### La meditación diaria

ORACIÓN CUOTIDIANA PARA ESTE MES.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón immaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que la práctica de la meditación diaria se generalice entre los socios del Apostolado y los cristianos fervorosos.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Sostener en las parroquias las congregaciones de jóvenes.

## CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

*Alcolea del Pinar*.—J. M.—Se le escribirá por correo dándole explicaciones.

*Madrid*.—I. C.—Por llegar tarde no sale hoy su artículo; precisa venga un día antes.

*Molina*.—N.—No hay lugar para publicar los versos de su amigo; lo sentimos; los otros suyos se publicarán en el número próximo.

## Retrato de S. S. Pío X

Se vende á 2 pesetas en la imprenta y librería donde se imprime este periódico, Mayor baja 69, *La Liberty*.

Guadalajara: 1903.—Imp. de E. BURGOS.

# CASA PALACIOS

Camisería, Lencería, Géneros de punto y Pañolería de seda

Confección de ropa blanca para señora, caballero y niños

### Primera casa en géneros blancos

Holandas, retortas y lienzos de hilo.—Grandes novedades en céfros, batistas, clarines, percales é infinidad de artículos propios para la presente estación. Especialidad en brillantinas, piques, muletones y otros géneros para envolturas de recién nacidos.—Estameñas para hábitos.

SATURNINO PALACIOS  
6-POSTAS, 6.-MADRID

## Pildoras de Riaza, Fernández

para la curación de las calenturas intermitentes, bien sean tercianas, cuartanas ó cotidianas, preparadas con todo esmero según la fórmula original del autor por su sucesor y actual propietario Licenciado Mariano Caballero. Exito asombroso y constante desde 1863, por sus resultados pronto y seguros. Caja 2'50 pesetas.

### ÚNICO PUNTO DE VENTA:

Farmacia de Caballero, Santo Domingo 4, Guadalajara. 12-3

Disponible

# E. Burgos

IMPRESOR



LA LIBERTY.—MAYOR BAJA, 69  
GUADALAJARA



Facturas, recibos, volantes,  
membretes, esquelas ●●●  
●●● Libros y periódicos  
Especialidad en tarjetas de  
todas clases y tamaños ●●●

## DINERO POR ALHAJAS

ROPAS Y EFECTOS

DE

Miguel y Juan Díaz

26, Príncipe, 26

Y

49 y 51, Hortaleza, 49 y 51  
MADRID

## LA SOLEDAD

Funeraria de Ignacio Pérez (CISTOS)

Topete, 3, Guadalajara

Esta casa, la más económica en su clase, se encarga de amortajar, reparto de esquelas, velación, conducción, embalsamamientos, traslados de cadáveres y de la tramitación oficial y eclesiástica.

También dispone de paños, coronas, coches fúnebres y cuanto se relacione con esta clase de servicios.

Cajas desde 3 pesetas en adelante; y para mayores, desde 10 ídem.

Hay Cajas de hierro galvanizado para traslados y embalsamamientos.

### SERVICIO PERMANENTE

¡Ojo, no equivocarse! Calle de Topete, núm. 3

CASA Y ESTADOS

DE LA

EXCMA. SRA. CONDESA DE LA VEGA DEL POZO  
DUQUESA DE SEVILLANO

Administración de Guadalajara

SAN MIGUEL, 1

### Descuaje de un monte

Se oyen proposiciones al del Cuartel nomina-  
do «Tocón», en el de Guadalajara.

Consta de 800 á 1 000 fanegas con arbolado  
de seis á ocho verdoros.

## ANUARIO-GUÍA DE GUADALAJARA Y SU PROVINCIA

Administración: Mayor alta, 40  
GUADALAJARA

El éxito obtenido en los años anteriores, nos anima á proseguir la publicación del *Anuario-Guía de Guadalajara y su provincia*, deseosos de que esta capital no carezca de una obra en la que consten cuantos datos puedan necesitar las personas dedicadas á negocios y las que de relación á la provincia, precisen conocer señas, cargos, etc., etc.

El *Anuario* correspondiente á 1904, á más del *Almanaque* y curiosísimas *notas útiles*, comprenderá la *capital*, *Atienza*, *Brihuega* y *pueblos de los partidos judiciales de Guadalajara y Atienza*.

### Condiciones de la publicación

El *Anuario-Guía de Guadalajara y su provincia* aparecerá el día 1.º de Febrero, formando un tomo en cuarto elegantemente impreso y de nutrida lectura.

EDICIONES	PRECIO	Precio para los susct (pago adelantado)
Ejemplar en rústica. 2' ptas.		»
Idem encuadrado. 2'50 »		2 pesetas
Idem de lujo. 5' »		4 »

Los de fuera de la capital 25 céntimos más para el certificado.

### Sección de publicidad

#### ANUNCIOS ESPECIALES

Una línea en el texto (tipo especial....)	5 ptas.
Página-guarda en el texto y en cartulina	50 »
Media íd. íd. íd.....	30 »
Cuarta íd. íd. íd.....	15 »

#### ANUNCIOS GENERALES

Una página.....	10 petas.
Media íd.....	6 »
Cuarta parte íd.....	3'50 »
Llamadas en el texto, (todo anunciante indicará si las desea ó no), cada una.....	0'25 »

Todo anunciante, desde cinco á diez pesetas, tiene derecho á un ejemplar en rústica; desde once á veinticinco á uno encuadrado y desde veintiseis en adelante, á un ejemplar de lujo del *Anuario-Guía*.

## ANUARIO-GUÍA DE GUADALAJARA Y SU PROVINCIA

Boletín de suscripción ó anuncio

D. ....  
que habita en .....  
calle de ..... núm. ....  
(1) .....

Firma,

(1) Se suscribe por uno á más ejemplares, indicando edición, ó desea un anuncio de los varios que se detallan en la *Sección de publicidad*.

Con este Boletín se acompañará el importe, si se desea gozar del beneficio concedido en el precio á los suscriptores y del derecho á un ejemplar del *Album de Guadalajara*.

Disponible